

南京建小卡孕妇激增 明年

医院设预案,教育部门忙调研,商家摩拳擦掌,几年后入学难又要凸显

这两天,“龙年婴儿潮”成为微博关注的焦点。有报道称,明年是龙年,1月23日春节,比以往时候来得更早一些。香港韦尔斯医院张德康医生表示,龙在中国古代象征皇权和财富,明年出生婴儿数量可能比往年高出5%;美国一家投行消费者研究部负责人表示,“婴儿潮”短期内是较好的投资题材。伴随政策放宽,中国将迎来生育高峰,国内和国外零售企业或因此受益。

昨天,快报记者迅速在南京展开调查,发现到了年底,到社区建小卡的孕妇猛然增多,预计龙年宝宝将再创历史新高,有可能超过“奥运宝宝”。

□快报记者 黄艳 安莹 刘峻

■孕妇伤不起 产检抽个血排到100多号

小王的预产期是明年的2月22日,她最深刻体会的是每次去医院产检排队都很痛苦。

就拿抽血来说吧,前面排个100多号人那是正常。每次产检都要等很久,就是那种“无休止”的感觉。

不单单是小王有这种感觉,她加入的“龙宝宝QQ群”里的准妈妈都有这样的感觉。

“不是一家医院如此,是好多

家医院都排队。实在太难等了。”小王说,她常常在QQ群里“呼喊”和她同一天产检的人,大家一起去排队,一起聊聊天,时间会感觉过得快一些。

这个群里很多妈妈有“龙年”情结。夏女士说,在12生肖当中,龙、猪、鼠等被认为是几个比较好的生肖,而如鸡等生肖,则相反。像2007年,本身是猪年,据干支与五行推算出,是60年一遇的



根据预测,明年南京出生婴儿数约为6.8万 IC图

■医院压力大 建小卡,有医院月增四成 社区医生:最近喜事多得离谱

孕妇怀孕三个月后,就会去社区医院建小卡,也就是说,今年8月份以后到社区建小卡的数量能看出多少孕妇在龙年生产。

记者选取了白下区三家社区医院以及建邺区两家社区服务中心进行调查,除了一家总体数量平稳外,其他都是增长或者快速增长。

马云说,往年400~500的建档人数,从今年看,至少要600多个。“我做这个工作已经十几年了,从数据来看,2007年和2008年,可能由于生肖和奥运宝宝的关系,建卡人数量非常少,往后两年又有点平淡了,今年八九月份后,突然又暴增,这么看来,龙的生肖

确实有影响。”这一现象不仅仅在一个社区发生,白下区中医院负责小卡管理的医生说:“确实在小幅度增加。”

南京市社区卫生服务中心负责人说,增加了四分之一,而滨湖社区卫生服务中心则增加了三分之二,平常二三十人,但是现在每个月增加到了40人左右。

马云说,往年400~500的建档人数,从今年看,至少要600多个。“我做这个工作已经十几年了,从数据来看,2007年和2008年,可能由于生肖和奥运宝宝的关系,建卡人数量非常少,往后两年又有点平淡了,今年八九月份后,突然又暴增,这么看来,龙的生肖

南医大二附院申请加病区 护士长:上个月建大卡人数大增

社区医院如此,大医院则是今年下半年来突然紧张起来,床位一张难求,建大卡的孕妇也逐渐增多。

“9月份建大卡的人是1200多人,10月份是1300多人,11月份到目前为止是1200多人了。”南京市妇幼保健院产科护士长朱蓉说,这个数字与去年同期相比增加了70%左右,但也有一部分原因是市妇幼搬了新大楼之后,病

床数量增加了不少。

南医大二附院东院护士长褚志平告诉记者,今年九、十月份建卡的,差不多是龙年要生产的宝宝,现在确实在增长的趋势中,上个月就有300~350人在建大卡,而去年和前年,每个月只有200多人,现在医院有三个病区82个床位,由于设施比较好,因此孕妇比较愿意东院,床位也是比较紧张的,忙起来有的时候也要

市妇幼保健院已制订预案 产科主任:有能力应对生育高峰

为了应对可能出现的龙年生育高峰,不少医院已经开始着手制订预案,以更好地服务孕产妇。在南京市妇幼保健院16楼,产科主任丁虹娟手里拿着一张今年1月至11月份产妇建卡的统计数据。她仔细分析之后表示,10月份的建大卡数和9月份相比并未多很多,后续的影响可能要等到过完年后才能陆续显现出来。

但是市妇幼还是制订了相关预案,“我们本着‘医患互信,服务改进’的宗旨,计划产科门诊明年将增加一个诊室,在病房数量上,市妇幼还有一个‘后备力量’,目前的新大楼还有一层病房没有启用。如果入院人数比现在还多,将考虑启用,这样一来会增加

60~100张床位。其次在软件上,目前产科医生的数量储备完全有能力应对‘生育高峰’,同时将加强产科医生的技术力量培训,做好准备。”丁虹娟说。

记者了解到,即使高峰年,南京医院的产房和病房也够孕产妇使用,有的医院,到现在床位还不是太满。

专家表示,从大的背景来看,南京已进入了生育高峰,明年再叠加龙年效应后,医院的产科肯定会非常忙碌。

“小龙人”有望超过“奥运宝宝”

想生个“龙宝宝”,代表人们一种美好的愿望,本无可厚非,但刻意地赶着龙年生宝宝,就有些本末倒置了。明年扎堆出生的“龙宝宝”,不仅多年后势必面临上学、求职等拥挤之痛,甚至带来的很多问题,在他们还未出生时就已显现。

龙宝宝:还没出生,烦恼已多

■医院服务恐跟不上,月嫂难请档期满

对于即将来临的“龙宝宝”,记者在采访中了解到,各个医院的产科医生压力都有些大。一位不愿意透露姓名的医生说,“现在家家都把孩子当成宝贝,孕妇的问题也很多。我们其实也想和他们多说几句,但是每天就八个小时看病时间,我只要和一个病人多讲个10多分钟,那一天下来就看不完。”

产妇一多,必定要加强床。宋洁(化名)是南京一家三甲医院的产科医生,她告诉记者,平时查房的时候只要看到加床,顿时感到压力陡增。医生也担心产妇太多,尽管医生已经尽力,但难免有精力不足的时候,会造成一些小疏忽。除此之外,产妇一多,势必造

成当年的一些并发症增多,

医疗设备和医疗资源能不及

时跟上也是一个未知数。”其

实真的没有必要扎堆生孩

子,检查时人挤人的,生孩子时睡

加床,病人也很受罪。”

除了找医院,雇月嫂也是

个大难题。

“月嫂,月嫂,我上哪找

啊?”如今怀孕7个月的小林

想到找月嫂头都大。最初怀孕

时,小林的想法很美好,去月

子中心坐月子。月嫂一个月起

码也要三千多,月子中心不过

一万多元,而且吃喝住在里头,

不用家里人忙前忙后的累,

性价比蛮高的。可是就在

今年下半年,小林接到通知,

月子中心涨价了,两万三起步。

她开始纠结了,一下子翻

了一番,难以接受。

打消了月子中心的念头之

后,小林开始专心找月嫂,最

初她在连云港的老家定了一

个月嫂,4000元一个月,准

备到时候带到南京来,想不到都

已经七八八谈差不多,就差

签合同了,月嫂反悔了,说上

海的工资更高,不来南京了。

这下小林有些慌了,眼看

着还有两个多月就要生了,月

嫂的事情还没有落实,这让她

寝食难安。“哎,就看价格噌噌

上涨,从4000元涨到6000

元,但不知道效果好不好。”最

近,小林谈了好几个都没有成

功,不是忙不过来,就是档期

不对,急得她都有些上火,直

到上一周才通过熟人找到一

个月嫂,还只是口头协议。



■商家摩拳擦掌,奶粉衣服价格节节高

法国巴黎银行消费领域分析师米歇尔·马克认为:“龙年婴儿潮几乎是确信无疑的事情,它将促进婴儿奶粉、尿不湿及婴儿服饰等产品的消费需求。”他说,随着收入水平提高,中国父母有更多的财力花在孩子身上。

附近一家孕婴商店里,孕婴产品各式各样,价格都不便宜。奶瓶分玻璃材质和PES材质的,好一点的要几百元。防辐射服好一点的则要1500元以上。

一名营业员告诉记者,最近东西卖得很好,“80后”父母很舍得花钱。

几百元一罐的奶粉、100多元一个的芭比娃娃、用塑料制成而价格上百元的飞机模型……“给自己买东西可以斤斤计较,但是给孩子买东西,我可不心疼,刷起来眼都不眨。”市民刘女士说。

张女士还说,家里地方小,冬天都会在小区内专门的浴室内洗,“我们隔天洗一次,去年是15元一次,今年涨到了20元。”总之,小孩相关的消费,钱不得不花。



■原因剖析 生肖心理+生育高峰

“2011年南京预计有6.5万名新生儿,比去年多了七八千人。龙宝宝预计更多。”南京市教育局初教处处长戴兴海说,教育部门一直密切关注南京的新生儿人数,并且会针对变化进行提前调研,拟定积极的应对办法。

他还表示,南京目前义务教育阶段的资源相对比较充足。但如果新生儿出生率在自然增长的基础上再扎堆,一些有益的尝试,如现在家长们特别肯定的小学小班化教育,就可能受到生育增加的影响。

“原本是觉得‘奥运宝宝’吉利,没想到一点也不幸运。”小班小朋友乐乐的妈妈说,为了女儿上幼儿园,自己简直像打了一场仗。

“南京现在每年都要求每个区至少新建扩建两三所省优标准的幼儿园,而且这些幼儿园原来办托儿班的,都说因为小班人太多,停办托

班改成小班了。我们只好每个月花近2000块上了一所民办托班,而且离家很远,得车接车送。”今年一过,乐乐妈就给乐乐在小区附近的一所公办园登记,没想到都已經差不多满了。后来,乐乐妈又托同学跨区找了一家幼儿园,到6月份才有消息。

他还表示,南京目前义务教阶段的资源相对比较充足。但如果新生儿出生率在自然增长的基础上再扎堆,一些有益的尝试,如现在家长们特别肯定的小学小班化教育,就可能受到生育增加的影响。

“原本是觉得‘奥运宝宝’吉利,没想到一点也不幸运。”

一位教育界人士说,家长对孩子的美好期待可以理解,但现实情况就是扎堆生孩子,加剧了孩子在成长过程中



■相关新闻

明年“龙宝宝”达18万 上海医院限号应对

上海明年预计将有18万个“龙宝宝”出生,达到2000年以来的最高峰值。上海市人口计生委主任谢玲丽透露,本轮生育高峰预计将持续到2017年。记者调查发现,这股“龙宝宝”出生潮已启动,近两月预约明年生宝宝的产妇已有所增加。而沪上几家医院妇产科不堪重负,不得不控制每天初诊量。

这两年来,上海不少医院妇产科已经不堪重负。第一妇婴保健院今年预计有1万个宝宝出生,比去年多了两成。浦东妇幼保健院这3个月每个月就有900个宝宝出生,该院办相关负责人透露,“250张床位已经不够用,每天都要增加50个加床。”

有医院想尽办法加快床位周转率,比如鼓励妈妈顺产。目前顺产两三天就要出院,剖腹产四五天也要出院。

还有一些医院不得不采取每天限号的方式,仁济医院东院每天限号10个。仁济医院妇产科主任狄文指出,仁济医院东院是上海市妇产科危重病人诊治中心,每天要接待大量危重病人,不仅仅是床位,医护人员也不够。复旦大学附属妇产科医院也不得不采取动态限号初诊的方式,该院相关负责人指出,因为生孩子的妈妈不断增加,护士和医生却没有增加,如果不根号根本照顾不过来。

专家预计,到2017年以后,生育人数才会逐渐降下来。据新闻晨报